SORTIE GEOLOGIQUE A DEZIZE LES MARANGES réalisée en Mai
LYCEE MAREY
NIVEAU PREMIERE S

Mmes DESSERT et DORSEMAINE avec l’aide du lycée viticole.

Problématique:
Ce village est installé sur le versant sud du plateau portant la montagne des trois croix. Vu depuis l’autre versant  de la vallée de la Cosanne, rien ne semble différencier les coteaux de chaque côté du village, pourtant :

- à l’ouest : production de Bourgogne d’appellation régionale  sur le versant et à la base du coteau de Bourgogne grand ordinaire.
-à l’est : au même niveau production d’un Maranges 1er cru.

· Le cépage utilisé des deux côtés est le même : le pinot noir.

· Le viticulteur possédant des vignes des deux côtés utilise la même technique de vinification.

· Les vignes situées au même niveau bénéficient des mêmes conditions d’ensoleillement.

La géologie peut elle expliquer ces différences ?

OBJECTIFS :
· Généraux :
-Adopter la démarche du géologue

-se repérer sur une carte topographique

-découvrir la carte géologique

-voir l’utilisation des ressources locales par l’homme (pierres de construction)

· En liaison avec le programme de première S :

-voir l’influence de l’environnement sur le phénotype végétal (influence du sous sol sur la qualité du vin)

-exemple de tectonique d’extension avec des failles normales et des effondrements de compartiments  comme à Dezize.
-notion de roches sédimentaires (couverture) et de roches magmatiques (2 granites différents)
· En liaison avec le programme de terminale S :

-Initiation à la datation relative avec les différents principes de la stratigraphie :
Principe de superposition (avec les strates superposées) ; principe de recoupement(avec la faille) ; principe de continuité latérale(présence des calcaires à gryphées de chaque côté, décalés de 100m) ;principe d’actualisme (avec la notion de Bourgogne polynésienne).. .

Déroulement de la journée :

1) Au pied de Dezize

-Le bus dépose les élèves en bas de  Dezize vers 9h

-Repérage des 2 granites (notions de roches magmatiques déjà vu en TP)

Replacer sur la carte topo les différentes appellations de vins

Regarder les matériaux utilisés pour les maisons de Dezize.

2) Montée vers Borgy

-Montée à pied vers Borgy par les vignes pour repérer les différentes strates et ramasser des fossiles (autorisation de traverser et de ramasser des fossiles à demander au maire) :

-Repérage des différentes roches :

· Une roche sédimentaire : le grès (test de reconnaissance :acide, dureté) datée du trias (repérage du Trias sur l’échelle stratigraphique)

· Calcaires ….grès….dolomie…..argiles
· Au sommet Calcaires à gryphées (Lamellibranches /huîtres,dépôt en mer peu profonde…)Jurassique inf, Sinémurien (parler du stratotype définit à Semur)
Placer sur la carte topo les roches rencontrées.

Application du principe de superposition (du trias au Jurassique inf),granites antérieurs au trias (datation absolue)
3)Sur le plateau

Repérage des pierres utilisées dans les constructions des maisons de Borgy (calcaires à gryphées)

-En haut de Borgy , traverser pour aller sur la droite

Après le parking , prendre la route sur la droite pour accéder au plateau

-Repérage des différents calcaires

· Calcaires oolitiques :oolites= petites sphères de moins de 2 mm de diamètre le centre est constitué d’un débris(quartz ou fragment de coquille) qui est entourée de couches concentriques de CaCO3 

Actuellement les oolites se forment dans des eaux chaudes peu profondes et agitées qui bordent les atolls(ex Bahamas)en considérant que les oolites se sont toujours formées dans les mêmes conditions on peut dire que la bourgogne a connu une époque polynésienne= principe d’actualisme (formation actuelle de tels calcaires)

· Calcaires à entroques =petites plaques calcaires brillantes avec un trou central=élément de la thèque d’organismes= crinoïdes (échinoderme comme l’oursin ou l’étoile de mer )On parle de Lys de mer (environ 20cm) les espèces actuelles vivent en eau profondes , donc la Bourgogne était elle recouverte d’une eau profonde ?Les associations de fossiles montre qu’au Secondaire et au tertiaire montrent plutôt la présence d’une mer peu profonde .
Donc les Crinoïdes auraient-ils changé de milieu de vie ?Cela nous montre les limites du principe d’actualisme.

PIQUE-NIQUE

4) Descente vers Dezize 
- La problématique de départ est reposée, le viticulteur leur parle de sa vinification, du cépage utilisé, les élèves goûtent les deux vins (une gorgée recrachée) pour constater la différence de qualité (Bourgogne et Maranges 1er cru), les deux vignes sont situées en face l’une de l’autre (Trias-Rhétien Hettangien à l’ouest) et bénéficient de la même exposition.

Les élèves émettent facilement l’hypothèse qu’il s’agit d’une différence de  terroir,nature du sous sol).

-Vérification : les terrains portant du Maranges sont les marno-calcaires du Lias (non visibles à l’affleurement).

Positions des différentes couches sur le profil topo 
-Explications :

-Les roches siliceuses comme le granite ou le grès sont acides donc moins favorables, elle sont compactes et difficiles à réchauffer .( ce sont les plus anciennes 300-220 MA) .Appellation Bourgogne grand ordinaire.
-Les sols calcaires ou marno-calcaires sont les plus favorables car non acides, bien aérés, chimiquement actifs et faciles à réchauffer aux premiers rayons du soleil (terrains les plus récents 180-140MA) Appellations Maranges 1er cru
-Les affleurements argileux sont intermédiaires (en âge et qualité).
Question : Pourquoi n’a-t-on pas les mêmes terrains de part et d’autre du village ?

5) Descente en bas de Dezize

-Après les marno-calcaires du Lias, on retrouve les calcaires à gryphées à l’ouest 80 à 100m plus bas. (On trouve aussi des rostres de bélemnites en dessous).Mise en place du principe de continuité latérale : il s’agit de la même couche car elle possède les même fossiles stratigraphiques.
Positions des calcaires à gryphées sur le profil topo 
Les élèves doivent trouver la raison de ce décalage.

-Existence d’un faille postérieure au calcaire à oolites donc au bathonien :mise en place du principe de recoupement.
-Explication du contexte de mise en place de cette faille normale.
Il y a 40 MA la plaque africaine pousse la plaque européenne, direction plein nord (la chaîne des Pyrénées en est un souvenir).L’ensemble de la France comprimée sud-nord s’élargit donc est-ouest, en se fracturant de multiples failles orientées en gros nord-sud. Entre ces failles des effondrements majeurs se produisent (Fossé bressan,Alsace, Limagne…)
A Dezize grâce à une de ces failles le compartiment est descendu d’environ 100m, ce qui a ramené à hauteur du village les marno-calcaires du lias et la falaise bajocienne qui la surplombe. Ce qui a permis l’existence du Maranges 1er cru.

Les élèves réalisent un profil topographique, où ils doivent placer les roches rencontrées de chaque côté, avec les appellations, ils doivent l’orienter (NE-SW) avec la carte géologique. 
Fin de la sortie, le bus reprend les élèves vers 17h.

Matériel fourni:
-carte topographique de la région en noir et blanc à compléter au cours de la sortie

Par groupe :

-une carte géologique (photocopie) 
-une échelle stratigraphique

-fiole d’HCl 
-un document sur les crinoïdes

-une photo de la Polynésie actuelle

